

本报互动平台

拨打24新闻热线:  
96706 6982110搜索网址:  
http://taian.qlw.b.com.cn/@齐鲁晚报·今日泰山  
http://tqq.com/jinritaishan

欢迎通过以上方式联系我们

# 一只只能卖六七毛,金蝉身价赛鸡蛋

## 泰城餐桌每天“干掉”三千斤,其中半数靠外援



盛夏来临,金蝉又爬上餐桌。12日,记者走访泰城多家农贸市场发现,今年每斤金蝉价格比去年又贵5块钱,批发价达到40元。从林间到饭店餐桌,金蝉价格翻了一倍多。山东农业大学植保学院教授介绍,近几年人工养殖金蝉逐渐多起来,养殖的金蝉因食用更少的农药,饲养人精心呵护,食用更加安全。

文/片 本报记者 王世腾

### 一只贵了一毛多 大家还都想尝尝鲜

12日上午9点左右,傲徕峰农贸市场海鲜区,除了鱼、虾、蛤蜊等海产品,金蝉也被摆在最显眼的位置。走近了看,它们爬来爬去,鲜活得很。

“刚上市的时候7毛钱一只,现在6毛钱一只,每只比去年涨了一毛多。”傲徕峰农贸市场一名卖蝉的商贩说,买十只八只的感觉不到,买多了就能感觉到贵了。有市民一听价格转头就走了,但还是受到大多数市民的青睐。这名商贩每天拿货500只左右,当天都能卖完。

五马市场时女士已经卖了20来年金蝉。“每天商行能卖6000斤金蝉,2000斤卖给泰安本地。”时女士说,商行有两辆货车,每天早晨8点出门到全国各地收金蝉,下午4点多回到泰安。一天一辆车收6000到7000斤。“现在养殖金蝉每斤价格是四五十元左右,去年这时候每斤是35元,前年是20多块钱,价格一直在长。野生的价格更贵,每斤能卖到六十多元。”时女士说,每天会把卖剩下的储存在冷库中,等到中秋、过年的时候再拿出来卖。

按照鸡蛋约3.5元/斤的零售价,一个鸡蛋约合不到五毛钱,金蝉单价赛过鸡蛋。

据五马市场工作人员介绍,目前泰城每天的金蝉需求量在3000斤左右,其中一半以上不是泰安本地的金蝉。



今年金蝉零售价六七毛。

### 饭店炸金蝉 平均卖一元一只

12日,记者走访泰城几个规模不算太大的饭店,一盘油炸金蝉的价格在30块钱左右。

“又到了吃蝉的季节了,这个时候‘油炸金蝉’是餐桌上必不可少的一道菜,几乎每桌客人都会点。”东岳大街一家饭店前台人员说。火车站附近一家饭店,客人想点一份“油炸金蝉”却被告知当天的蝉已经全部用完了。“很多人觉得自己做得不够味,专门打电话预定,我们负责送到顾客家里。”该饭店前台工作人员说。

也有市民选择自

己在家做。“在饭店里金蝉这道菜实在是太贵了,还是自己从市场上买划算。”市民刘先生说,批发市场上一斤金蝉40元是100只,每只金蝉批发价是4毛钱。饭店里炒一盘金蝉都是30只,按30块钱算的话,餐桌上的一只金蝉是1块钱。从批发市场到餐桌金蝉价格翻了一倍多。“在市场上花50块钱左右就能做出4盘来,我都是买回家自己做。”刘先生说。“金蝉是季节性产品,每年也就能卖40来天。”泰安琛伟干

植保专家

### 养殖金蝉 农药残留少

金蝉价格连年升高,近几年人工养殖金蝉逐渐多起来。山东农业大学植保学院教授刘玉升表示,养殖的金蝉因食用更少的农药,饲养人精心呵护,食用更加安全。

山东农业大学植保学院教授刘玉升说,受自然因素影响,金蝉的生存环境发生变化。过去,城市乡村中杨树、柳树、梧桐树、山楂树、苹果树等树种多面积大,但是现在各地区中树种变得单一,面积也在减少,适合蝉产卵的地方减少。城市和农村原先的土路铺成了水泥沥青路面,又使蝉蛹无法爬出地面,从而导致蝉的幼虫在地下死亡。另外空气污染、农药的使用等也会对蝉的生存环境产生一定的影响。

“虽然没有做过定量的研究,但是大家能明显感觉到知了猴变少了,以前知了叫得中午都睡不着觉,现在城市中都听不到知了叫了。”刘教授说,但是近年来,越来越多人喜欢吃金蝉,导致需求量上升。这与逐渐变少的金蝉形成供需矛盾,金蝉的价格逐年升高。许多商人瞄准商机人工养殖金蝉的企业基地逐渐多起来。

“由于金蝉是无脊椎动物,人工养殖的金蝉食用其实更安全。”刘教授说,金蝉不像猪、鸡、羊等脊椎动物,养殖时可以将催化剂、激素加到饲料中加快动物生长发育。作为无脊椎的金蝉,它“吃饭”时需要将像针管似的吸管插到树根里,吸管很细,很难用催化剂、激素等。并且在养殖基地中,金蝉生活的树根、土壤很少打农药,基地中的金蝉生长中比基地外的金蝉残留更少的农药,因此食用更加安全。